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Europees Fonds voor Strategische Investeringen (EFSI)  -  Werking

Deze vraag dien ik in ter opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 41 van 25 november 
2019 betreffende het Europees Fonds voor Strategische Investeringen. 

Het EFSI heeft tot doel investeringen in infrastructuur te bevorderen. In de periode van 
juni 2015 tot en met november 2019 vloeide zowat 712 miljoen euro naar Vlaanderen. 

De Europese Commissie voorziet binnen het Meerjarig Financieel Kader (MFK) voor de 
periode 2021-2027 in een opvolgprogramma voor EFSI, namelijk InvestEU. 

1. Hoeveel middelen kwamen tot op vandaag via het EFSI naar Vlaanderen? 

Graag een overzicht van de verschillende projecten.

2. Wat zijn de verwachtingen voor toekomstige benuttingen via het EFSI voor 
Vlaanderen?

3. Is er ondertussen duidelijkheid over het opvolgingsprogramma InvestEU? 

a) Welke mogelijkheden ziet de minister-president voor Vlaanderen? 
b) In welke mate verschillen deze van het EFSI?

4. Hoe verhouden de ambities van Vlaanderen via het EFSI (of zijn opvolger) zich tot de 
ambities en verkregen middelen via de Europese relancefondsen? 



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 142 van 13 januari 2021
van PETER VAN ROMPUY

1. Op 17 oktober 2018 werd door de vorige Minister-President in een mededeling 
aan de Vlaamse Regering een evaluatie van EFSI in Vlaanderen voorgesteld.1 Dit 
werd geactualiseerd via het antwoord op schriftelijke vraag nummer 41 van 25 
november 2019. Hieronder volgt een actualisering van deze eerdere evaluatie, 
gebaseerd op de meest recent beschikbare informatie gepubliceerd door de 
Europese Commissie en de Europese Investeringsbank Groep (EIB Group). Ik 
verwijs ook naar de bijlage.

Het totaal aan EFSI middelen2 dat geschat wordt naar Vlaanderen te zijn gevloeid 
(juni 2015 – september 2020) bedraagt 819 miljoen euro en is als volgt 
onderverdeeld:

 Circa 94 miljoen euro kredieten via EIB in het kader van O&O activiteiten voor 
bedrijven met vestiging in Vlaanderen.

 Het totaal aan EFSI kredietverschaffing aan Belgische offshore windparken 
wordt ingeschat op 941 miljoen euro. Het gedeelte hiervan dat de Vlaamse 
economie toekomt, wordt ingeschat op circa 320 miljoen euro.

 Verwacht wordt dat circa 60 miljoen euro door de meerlandige EFSI 
investeringen via EIB naar Vlaanderen zullen vloeien.

 Vlaanderen kan mee genieten van de garantie overeenkomsten van het 
Europees Investeringsfonds (EIF) met Belgische banken en via 
ParticipatieMaatschappij Vlaanderen NV (PMV) waarvoor EIF 192 miljoen euro 
reserves aanlegt met EFSI middelen.

 EIF via haar fund-of-fund activiteit investeert naar inschatting 153 miljoen 
euro in Vlaanderen via zes investeringsstructuren met een basis in Vlaanderen 
en via buitenlandse fondsen.

2. De investeringsperiode van het EFSI programma is beëindigd op 31 december 
2020. Na deze datum worden geen EFSI middelen meer toegekend.

3. De Raad en het Europees Parlement hebben medio december 2020 
overeenstemming bereikt over de InvestEU-verordening met inbegrip van het 
InvestEU budget van 11,2 miljard euro voor een totale InvestEU-garantie van 
26,2 miljard euro. Er wordt verwacht dat dit voorstel in het eerste kwartaal van 
2021 in het Europese parlement ter stemming zal voorliggen. 

a) Er zijn vier investeringsvensters onder het InvestEU programma namelijk:

1 
https://flandersineu.be/sites/default/files/atoms/files/20181017_MED%20VR%20Evaluati
e%20EFSI%20in%20Vlaanderen.pdf
2 Dit betreft ondertekende investeringsbeslissingen of investeringen reeds goedgekeurd 
door de Raad van Bestuur van EIB.

https://flandersineu.be/sites/default/files/atoms/files/20181017_MED%20VR%20Evaluatie%20EFSI%20in%20Vlaanderen.pdf
https://flandersineu.be/sites/default/files/atoms/files/20181017_MED%20VR%20Evaluatie%20EFSI%20in%20Vlaanderen.pdf


1. Duurzame infrastructuur, 9,9 miljard euro

2. Onderzoek, Innovatie en Digitalisatie, 6,6 miljard euro

3. KMO’s, 6,9 miljard euro

4. Sociale infrastructuur en Vaardigheden, 2,8 miljard euro

De InvestEU-garantie zal aangewend worden via financiële instrumenten die 
door uitvoeringspartners in de markt geplaatst worden. Deze uitvoeringspartners 
zijn Europese en internationale financiële instellingen, alsook nationale en 
regionale promotionele banken en instellingen. Deze dienen een 
pijlerbeoordeling te doorlopen, dit is een kwalificatieproces door de Europese 
Commissie opgelegd.

Deze uitvoeringspartners hebben nog geen concrete financiële instrumenten of 
investeringsprogramma’s aangekondigd zodat het potentieel voor Vlaanderen op 
dit ogenblik nog moeilijk in te schatten is.

b) Onder het EFSI-programma waren de exclusieve uitvoeringspartners voor de 
Europese Commissie de EIB en het EIF. Eén van de grote verschillen met 
InvestEU is nu dat ook nationale en regionale promotionele banken en 
instellingen zich kandidaat uitvoeringspartner kunnen stellen. PMV, als regionale 
promotionele instelling voor Vlaanderen, heeft zich kandidaat gesteld en is als 
gevolg daarvan de pijlerbeoordeling aan het doorlopen. 

Op te merken is wel dat de uitvoeringspartners (zoals mogelijk PMV) onder 
InvestEU slechts kunnen genieten van een garantie vanuit de Europese 
Commissie en niet van liquide middelen. De uitvoeringspartners zullen dus zelf 
moeten zorgen voor de liquiditeiten voor de financiële instrumenten die gebruik 
maken van de InvestEU-garantie. 

De regionaal actieve uitvoeringspartners zullen de mogelijkheid hebben om 
financiële producten te ontwikkelen die specifiek aan de financieringsnoden van 
de regio proberen te beantwoorden. Verder rekent Vlaanderen erop dat ook EIB 
en EIF actief blijven binnen Vlaanderen.

4. Vlaanderen heeft de ambitie om de Europese subsidies uit de Faciliteit voor 
Herstel en Veerkracht (RRF) maximaal in te zetten voor het realiseren van de 
relancedoelstellingen die de Vlaamse Regering in haar relanceplan ‘Vlaamse 
Veerkracht’ geformuleerd heeft.  De Vlaamse Regering heeft daarnaast de 
ambitie om ook InvestEU-middelen aan te trekken naar Vlaanderen die kunnen 
bijdragen aan ‘Vlaamse Veerkracht’.

BIJLAGE

1. Overzicht EFSI investeringen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11748

